Taloustieteen valintakoe 2023

Turun kauppakorkeakoulu

31.5.2023

Valintakokeen kokonaispisteméird on 60 pistettd. Monivalintatehtévien pisteytys (50 pistettii): oikea vastaus
2 pistettd, védrd vastaus -1 pistettd, tyhjé vastaus 0 pistettd. Voit vastata vain yhden vaihtoehdon kussakin
tehtévéssid, muuten vastaus tulkitaan véédrdksi. Esseetehtédvin (10 pistettd) vastaus kirjoitetaan erilli-

selle konseptille.

Monivalintatehtivét (50p. yht.)

1. Miké seuraavista Nash tasapainoa koskevista viittdmistd ei ole totta (Ch2)

(a) Samassa pelissd voi olla useita Nash tasapainoja
(b) Pelissé voi olla dominoivien strategioiden tasapaino vaikkei siiné ole Nash tasapainoa (X)

(c¢) Vangin dilemmana (Prisoner’s dilemma) ja Haukka-Kyyhky -pelind (Hawk-Dove -game) tunnetuissa

peleissd on kummassakin ainakin yksi Nash tasapaino

(d) Nash tasapainoa voidaan kiyttéé pelin lopputuleman ennustamiseen
2. Miké seuraavista indifferenssikéyrid koskevista viittdmisti ei pidi paikkaansa (Ch4)

(a) Indifferenssikédyrit eiviit koskaan leikkaa toisiaan

(b) Rajasubstituutiokerroin (Marginal Rate of Substitution, MRS) jossain indifferenssikdyridn pisteessd

on yhtédsuuri kuin indifferenssikdyrén kulmakerroin samassa pisteessé
(c) Indifferenssikiyri esittéé erilaisia hyddykkeiden yhdistelmié, jotka ovat kuluttajalle samanarvoisia
(d) Rajasubstituutiokerroin on aina sama kaikissa indifferenssikdyrén pisteissi (X)

3. Pelissé on kaksi pelaajaa. Kumpikin pelaaja valitsee jonkun kokonaisluvun 0 ja 100 valiltd. Merkitdéan
pelaajien valitsemia strategioita vektorilla (z,y), missd x on pelaajan 1 valitsema luku ja y on pelaajan 2
valitsema luku. Pelaaja 1 voitaa summan y, mikéli z < y, ja pelaaja 2 voitaa summan x, mikili y < x.
Jos = y kumpikaan pelaaja ei voita mitaéin. Mikd seuraavista véitteistd on totta. (Ch2)

(a) (50,50) on pelin Nash tasapaino
(b) Pelissi ei ole Nash tasapainoa.

(c) Pelin Nash tasapainoja ovat kaikki selllaiset lukuparit (z,y) joissa toinen tai molemmat luvuista x
ja y ovat 0. (X)

(d) Pelin ainoa Nash tasapaino on (0,0); kumpikaan ei voita mit&én.



4. Jos kansantalouden bruttokansantuote kasvaa vuosittain 3,5%, BKT:n kaksinkertaistuminen kestids noin
(Chl)

a) 16 vuotta

(a)
(b) 20 vuotta (X)
(¢) 24 vuotta

)

(d) 28 vuotta
5. Mihin Adam Smith viittasi ndkyméttoméan kdden (the invisible hand) késitteelld. (Ch2)

(a) Markkinoihin jotka eivit toimi tehokkaasti ilman valtion véliintuloa

(b) Tilanteisiin jossa yksiloiden oman edun tavoittelu tuottaa myos yhteiskunnan kannalta parhaan lop-
putuloksen (X)

(¢) Talousjéirjestelmiin joissa verottaja ottaa lilan suuren osan yrittéjien tulosta

(d) Henkiloihin joita sosiaaliset preferenssit ohjaavat auttamaan muita

6. Antilla on auto, jonka kiyttoarvo hénelle on 5000 euroa. Hén harkitsee sen vaihtoa uuteen autoon, jonka
hinta on 25000 euroa. Vaihdossa hén saisi omasta autostaan 3000 euron hyvityksen. Mikd seuraavista

vaittamista pitid paikkaansa (Chd)

a) Antti ostaa uuden auton vain, jos hyvitys vanhasta autosta on vahintdan 5000 euroa

(a)

(b) Antti ostaa uuden auton, jos héin saa siitd 20000 euron hyodyn

(¢) Antin vaihtoehtoiskustannus uuden auton ostosta on 2000 euroa (X)
)

(d) Antin vaihtoehtoiskustannus uuden auton ostosta on 5000 euroa

7. Milld muuttujien z ja y arvoilla strategia A on kummankin pelaajan dominoiva strategia? (matriisissa

oleva vektori (1,4) tarkoittaa sité, ettéd rivipelaajan voitto on 1, ja sarakepelaajan voitto on 4) (Ch2)

B | xy) | (1LY

8. Mik4 seuraavista Gini-kerrointa koskevista véitteistd pitdd paikkansa (Chb)

a) Korkeampi Gini-kertoimen arvo tarkoittaa tasaisempaa tulonjakoa

(
(b
(c

(d) Jos tulonjako on tdysin tasainen, Gini-kerroin saa arvon 1

Gini-kertoimen avulla voidaan vertailla tuloerojen suuruutta erityyppisissé talouksissa (X)

Gini-kerroin lasketaan keskimééréisten tulojen suhteesta tuloerojen keskiarvoon

)
)
)
)



9. Elina kuluttaa omenoita ja appelsiineja. Olkoon (z,y) kori jossa on z omenaa ja y appelsiinia. Miti
omenoiden ja appelsiinien vilisestii rajasubstituutiokertoimesta (Marginal Rate of Substitution, MRS,
muodossa omenoita suhteessa appelsiineihin) voidaan sanoa, jos Elina on valmis vaihtamaan korin (20, 34)
koriin (24,22)7 (Ch4)

(a) Ei mitdén; yksi valinta ei tuota mitdén tietoa
(b) MRS > 1 (X)

(c) MRS < %

(d) MRS = %

10. Miké seuraavista kysynniin hintajoustoa (price elasticity of demand) koskevista véitteistd on totta (Ch3))

(a) Hyddykkeen kysynté on joustavaa (elastic), jos sen kysynnén hintajousto on pienempi kuin yksi
(b
(¢

(d) Valmistevero tuottaa enemmiin verotuloja, jos se kohdistuu hyédykkeeseen, jonka kysyntd on jous-
tamatonta (X)

Vilttamattomien hyodykkeiden kysyntéa on yleensé joustavaa
Jos hyodykkeen kysyntéd on joustavaa, hyodykettd verottamalla ei voida vahentédé sen kysyntéd

)
)
)
)

11. Seuraavista ominaisuuksista kolme liitetd&n hyvin toimiviin kapitalistisiin yhteiskuntiin. Mik& ei kuulu
téhén joukkoon? (Chl)

a) Omaisuuden suoja ja hyvin méiritellyt omistusoikeudet

(c

(d) Yritykset eiviit ole liian tiukasti valtion kontrollissa

(a)
(b) Valtio takaa etteivit suuret yritykset mene konkursiiin (too big to fail) (X)
) Kilpaillut markkinat

)

12. Olkoon N jokin normaalihytdyke (normal good) ja I inferiorinen hyédyke (inferior good). Miten tulotason
lasku (ceteris paribus) vaikuttaa ndiden hyddykkeiden kysyntdin?

a) Tulotason muutos ei vaikuta hyddykkeiden kysyntéadn

(a)

(b) Molempien hyddykkeiden kysyntéd vihenee

(c) Hyddykkeen N kysynté kasvaa ja hyédykkeen I vihenee
)

(d) Hyodykkeen I kysynté kasvaa ja hyddykkeen N vihenee (X)

13. Kuluttajalla on 100 euroa rahaa. Hén voi kdytdd ndma kahden eri hyddykkeen ostamiseen jotka ovat pizza
ja Coca-Cola. Pizza maksaa 20 euroa ja 1,5 litran pullo Coca-Colaa maksaa 5 euroa. Jos tiedetédan ettéd
kuluttajan hy6dyn maksimoiva valinta on jokin seuraavista vaihtoehdoista, niin mikd sen taytyy olla?
(Ch4)

(a) 3 pizzaa ja 8 pulloa Coca-Colaa (X)
(b) 4 pizzaa ja 6 pulloa Coca-Colaa

)

)
(c) 4 pizzaa ja 2 pulloa Coca-Colaa
(d) 2 pizzaa ja 10 pulloa Coca-Colaa



14. Annilla ja Nellalla on kaksi omenaa, kaksi paarynéé ja kaksi appelsiinia. Anni pitdé kaikista hedelmisté.
Nella pitdd muista hedelmisté, mutta ei vilitd appelsiineista. Miké seuraavista véitteistd pitdd paikkansa
(Ch3)

(a
(b
(c

(d) Pareto-tehokkaassa allokaatiossa molemmilla on yhtd monta hedelm#a

Allokaatio, jossa kummallakin on yksi jokaista hedelméé, on Pareto-tehokas
Tilanteessa on vain yksi Pareto-tehokas allokaatio
Allokaatio, jossa Anni saa kaikki muut hedelmit, paitsi omenat, on Pareto-tehokas (X)

)
)
)
)

15. Mika seuraavista vaittamista e: liity Haukka-Kyyhky -pelinéd tunnettuun strategiseen vuorovaikutustilan-
teeseen? (Ch2)

(a) Pelissd on kaksi Nash-tasapainoa

(b) Kummallakaan pelaajalla ei ole dominoivaa strategiaa

(c) Pelin lopputulos voidaan ennustaa helposti (X)
)

(d) Pelin avulla voidaan kuvata esim. kansainvélisiin ilmastosopimuksiin liittyvid ongelmia.
16. Mik& seuraavista sosiaalisia preferenssejé koskevista véitteistd pitdd paikkansa (Ch2)

(a) Altruistinen toimija vilittdd vain muiden saamasta hyodystd

(b) Vastavuoroisuus (reciprocity) tarkoittaa, ettd toimija pyrkii vilttdmiin epitasa-arvoisia lopputule-
mia

(¢) Eriarvoisuusaversiivinen (inequality aversion) toimija on aina altruistinen

(d) Altruistinen toimija ottaa huomioon muiden toimijoiden saaman hyédyn riippumatta heidédn toimin-

nastaan (X)

17. Populaation varallisuuden jakautumaa kuvaava Lorenz -kéyré on piirretty laatikkoon jonka korkeus on 100
jaleveys on 100. Jos Lorenz -kéyrén alle jadvan alueen pinta-ala on 3000, niin kuinka suuri on populaation
Gini-kerroin? (Chb)

Demokratia (X)
Yksityisomistus

19. Miké seuraavista Pareto tehokkuutta (Pareto efficiency), Pareto dominointia (Pareto domination), ja

Pareto parannusta (Pareto improvement) koskevista véitteistd ei ole totta (Ch3)

(a) Pareto tehokas allokaatio ei voi olla Pareto dominoitu

(b) Pareto parannus voidaan tehdi vain Pareto dominoidusta allokaatiosta

(c) Pareto tehokkaita allokaatioita voi olla useita
)

(d) Pareto tehokaita allokaatiota voidaan vertailla keskendén kiyttdmélld Pareto dominoinnin késitettd

(X)



20. Miki seuraavista viittdmistd vastaa tarkimmin Joseph Schumpeterin kuvaamaa luovaa tuhoa (creative
destruction) (Chl)

(a) Kun yritykset ottavat kdyttoon uutta teknologiaa, vanhaa teknologiaa kdyttévistd yrityksistd tulee
kannattamattomia ja ne poistuvat vihitellen markkinoilta (X)

(b) Jonkin tuotteen poistuminen markkinoilta kannustaa yrittéjid kehittdmédn uusia tuotteita

(¢) Talouden kriisit luovat tilaa uusille tuotteille ja innovaatioille

(d) Tuotteiden haitallisten ulkoisvaikutusten sidéntely luo kysyntéé uusille, vihemmién haitallisille tuot-

teille

21. (Ch. 5) Yksi keskeinen kysymys taloustieteessi on miten taloudellisesta toiminnasta syntyvi ylijidmé
(surplus) jaetaan. Tdmé vaikuttaa esimerkiksi sithen kuinka suuria tuloeroja yhteiskunnassa on. Ylijiimén
jakamisesa keskeinen késite on neuvotteluvoima (bargaining power). Mikd seuraavista neuvotteluvoimaa

koskevista vaittdmistéd e:i ole totta?
(a) Kun potentiaalisten tyontekijoiden méird kasvaa, yritysten neuvotteluvoima palkkojen suhteen kas-
vaa.
(b) Kun yritysten méérd kasvaa, tyontekijoiden neuvotteluvoima palkkojen suhteen pienenee. (X)

(¢) Yhteiskunnan instituutioilla on suuri vaikutus sithen miten neuvotteluvoima on jalautunut toimijoi-

den kesken.

(d) Ultimatum -pelissd myds hyviksyjilld on neuvotteluvoimaa.

22. Ville menee kauppaan ostamaan suklaata ja omenoita. Hénelld on 60 euroa. Suklaalevy maksaa 3 euroa ja
kilo omenoita 2 euroa. Villen mahdollisuuksien raja (feasible frontier) voidaan siis kuvata yhtalolla 3S +
20 = 60, missé S on suklaalevyjen ja O omenakilojen mééra. Villen hyotyd kuvaavat indifferenssikayrét

ovat muotoa U = SO, missid U on Villen kokema hyoty. Minké verran suklaata ja omenoita Ville ostaa?

(a) (S,0) = (8,18)
(b) (5,0) = (10,15) (X)
(c) (S,0) = (12,12)
(d) (S,0) = (20,0)



24. Venla opiskelee yliopiston valintakoetta varten. Hanen saavutettavissaan oleva valintakoepistemé&aré riip-

puu péivittéisista opiskeluun kéytetyistd tunneista alla olevan taulukon mukaisesti.

Tyo6tunnit | 0 | 1 2131415671819 10
Pisteet 0119 |37 |54 |70 |8 |8 95|97 |99 | 100

Venla arvostaa vapaa-aikaa ja mahdollisimman suurta pisteméédrid. Hianen hyotyadn kuvaavat indifferens-
sikdyrit ovat muotoa U = 15(10 —T') + P, missé T on Venlan valitsema tyStuntien mééré ja P saavutettu
valintakokeen pisteméédra. Venla voi kdyttédé paivittdin korkeintaan 10 tuntia opiskeluun tai vapaa-aikaan,

jolloin hénen paivittdinen vapaa-aikansa on siis 10-T tuntia. Montako tuntia péivéssid Venla opiskelee?

25. Miké seuraavista ei ole taloustieteellisessi mielessé instituutio

a) Sosiaaliset normit

(¢) Yliopisto (X)
(d

(a)

(b) Yksityisomistus
)
) Perustuslaki

Esseetehtiava (10p.)

Talouskasvu on yksi keskeisimpiéd taloustieteellisen tutkimuksen kohteita. Thmiskunnan historiassa talouden
tuotannon kasvu oli vuosisatojen ajan hyvin vahéistd. 1800-luvulle tultaessa henked kohti laskettu bruttokan-
santuote kuitenkin alkoi kasvaa kiihtyvilld vauhdilla useissa maissa. Kerro tiivistetysti (max 2 sivua), mitkéd
tekijat vaikuttavat talouskasvuun ja milld tavalla? Miké selittdd 1800-luvulla alkanutta muutosta talouskasvun

nopeudessa?

Vastauksen péaipiirteet

Téarkeimmét henkeé kohti lasketun bruttokansantuotteen kasvuun vaikuttavat tekijéit ovat teknologian kehitty-
minen ja pddoman méaran kasvu. Taloustieteessid teknologialla tarkoitetaan prosessia, jonka avulla tuotetaan
hyodykkeita raaka-aineista ja muista panoksista ihmistyon ja koneiden avulla. Teknologinen kehitys mahdol-
listaa talouskasvua kasvattamalla tyon tuottavuutta; samalla tyopanoksella pystytddn tuottamaan suurempi
méérd erilaisia hyodykkeité.

Jotta teknologinen kehitys voidaan valjastaa talouden kiyttoon, tarvitaan pddomaa. Uuden teknologian
kiyttoonotto vaatii tavallisesti myos uusia koneita ja laitteita. Investointihyodykkeilld (capital goods) tarkoite-
taan erilaisia hyodykkeiden ja palveluiden tuotannossa kiytettavia vilineitd, kuten koneita tai rakennuksia. Ta-
louskasvun aikaansaamiseksi osa talouden tuotannosta on siis jollakin tavalla ohjattava investointihyddykkeiden

tuotantoon.



Talouskasvun kiihtyminen alkoi Isossa Britanniassa samoihin aikoihin kuin teolliseksi vallankumoukseksi kut-
suttu, toistensa paille rakentuvien muutosten sarja. Uusien innovaatioiden my6té siirryttiin késityolaistuotannosta
teolliseen tuotantoon, jolloin tyon tuottavuus alkoi kasvaa. Muutos alkoi tekstiilien tuotannosta ja levisi véhitellen
my6s muille aloille. Teknologisten innovaatioiden mééra on teollisen vallankumouksen alettua kasvanut jatku-
vasti nykypéiviin asti.

Yhteiskunnan instituutioilla on myos tédrked merkitys talouskasvun kannalta. Kapitalistinen talousjérjestelméa
on nihty menestyksekkadné tapana jarjestdd hyodykkeiden tuotantoa. Kapitalistiseen talousjirjestelmééin kuu-
luvia instituutioita ovat yksityisomistus, vapaat markkinat ja tuotannon jarjestdminen yrityksiin. Kapitalistisen
jarjestelmén hyotyinad ndhdadn sen aikaansaamat kannustimet innovaatioiden kehittdmiselle ja pddoman kasaa-
miselle. Useissa maissa talouskasvun kiihtyminen onkin alkanut kapitalistisen talousjirjestelmén kayttoonoton
jilkeen ("kapitalismin vallankumous”).

Kapitalistisesta jarjestelméstd on olemassa useita variaatioita sen suhteen, miten paljon julkinen valta osal-
listuu talouden kehityksen ohjaamiseen. Englannissa 1700- ja 1800-luvuilla julkisen vallan osuutta talouden
kehityksessd voidaan pitda melko pienené. Toisaalta monessa muussa menestyksekkédsti talouttaan kasvatta-
neessa maassa, kuten Eteld-Koreassa, julkinen valta on aktiivisesti ohjannut ja tukenut talouden kehitysté. Myo6s
suunnitelmatalouteen perustuvissa maissa, kuten Neuvostoliitossa, on ollut nopean talouskasvun aikakausia.

Vaikka kapitalistinen jirjestelmé on ollut menestyksekés talouskasvun luomisessa, se ei yksindén valttamétta
ole riittava edellytys talouskasvulle. Merkityksensd on my6s muilla yhteiskunnan instituutioilla ja niiden toimi-
vuudella. Julkisella vallalla on térke& osuus kapitalismin instituutioiden toimeenpanossa ja niiden toimivuuden
varmistamisessa. Julkinen sektori tuottaa myos hyodykkeitd, jotka edesauttavat talouskasvua mutta joita yk-
sityiset yritykset eivét tuottaisi riittdvésti. Téllaisia hyodykkeitd ovat esimerkiksi liikenne-infrastruktuuri ja
koulutus. Toisaalta erilaiset héiriét yhteiskunnan instituutioiden toimivuudessa, kuten korruptio ja julkisten

varojen vaidrinkédytto, voivat hidastaa talouskasvua vaikka sen muut edellytykset olisivat olemassa.



